Hong Kong Commercial Daily

部區馬品里

中國外貿整體具韌性



【香港商報訊】記者朱輝豪報 道:中國海關總署昨日發布的數 據顯示,2024年前8個月,中國 貨物貿易進出口總值28.58萬億

元(人民幣,下同),同比(下同)增長6%。其中,出 口 16.45 萬億元,增長 6.9%;進口 12.13 萬億元,增長 4.7%;貿易順差 4.32 萬億元,擴大 13.6%。受訪專家認 為,從數據來看,中國出口表現強勁,為中國經濟增長貢 獻了重要力量。未來而言,儘管受全球需求復蘇疲弱、貿 易保護主義抬頭、地緣衝突等因素影響,但中國外貿在國 内宏觀政策的支持下,仍有望延續平穩增長態勢。



今年前8個月中國貨物貿易進出口總值同比增長6%。

外貿保持高景氣度

中國(深圳)綜合開發研究院區域發展規劃研究 所所長劉祥在接受香港商報記者採訪時表示,整體 看,今年中國的外貿表現出了韌性。作為拉動中國 經濟增長「三駕馬車」之一的出口來說,今年前8 個月保持不錯的增長,說明中國企業生產的產品在 國際市場上仍具競爭力。從貿易結構來看,中國對 東盟、一帶一路沿線國家的貿易保持高景氣度

數據顯示,前8個月,東盟爲中國第一大貿易夥 伴,中國與東盟貿易總值爲4.5萬億元,增長10%,佔 中國外貿總值的15.7%。歐盟爲中國第二大貿易夥 伴,中國與歐盟貿易總值爲3.72萬億元,增長1.1%, 佔13%。美國爲中國第三大貿易夥伴,中國與美國 貿易總值爲3.15萬億元,增長4.4%,佔11%。

中銀證券研報指出,今年以來,中國貿易差額結

響,對美順差在中國貿易順差中的佔比明顯下滑 2014年-2023年,對美順差在中國貿易順差中的佔 比平均值為59.2%,明顯高於今年前8月36.9%的水 平。另一方面,新興市場對中國貿易順差的貢獻逐 步凸顯,1-8月中國對東盟貿易順差在當期貿易順 差中佔比實現20.4%,明顯高於前十年對東盟順差佔 比均值(15.0%),已成爲中國第三大貿易順差來源。

構有所變化:一方面,受海外流動性環境收縮影

有望保持平穩態勢

單月數據方面,8月出口表現強於預期,進口則 不及預期。據統計,以美元計算,中國8月進出口總 值 5262.7 億美元,同比 5.2%。其中,出口 3086.5 億美 元,同比8.7%,增速創17個月高位,漲幅較上月提高 1.7個百分點;進口2176.3億美元,同比0.5%,漲幅 較上月回落 6.7 個百分點。8月實現貿易順差 910.2

從趨勢來看,劉祥認爲,中國外貿出口有望繼續 保持較爲理想的增長。他指出,雖然未來中國出口 面臨全球需求復蘇疲弱、貿易保護主義抬頭、地緣 衝突等因素影響,但中國企業也在積極應對,尤其 是在中國政府鼓勵企業抱團出海、借船出海的背景 下,中國企業在拓展國際市場方面動力很足。同 時,中國的外貿結構持續優化,中國在持續打開包 括東盟、中亞非洲等在內的新興市場,因此今年中國 的外貿出口有望保持平穩。進口方面,隨着宏觀支 持政策的出台,有效需求修復有望帶動商品進口。

中銀證券研報指出,後續隨着海外流動性環境的 逐步改善,歐美需求有望逐步回暖,對美貿易對中 國貿易順差的支撐作用有望回升,疊加新興市場已 成爲中國外需的重要增量,關注外需對有效需求的 重要補充作用。

中足協開重磅罰單

【香港商報訊】據中新社報道,中國國家體育總 局、公安部10日在大連聯合召開足球職業聯賽「假 賭黑 | 問題專項整治行動新聞發布會,會議通報了 公安機關依法嚴肅查處足球領域賭球、假球等違法 犯罪情況。記者從會上獲悉,2022年以來,公安機 關查實涉嫌賭球、假球比賽120場;中國足協對61名 涉案足球從業人員的紀律處罰情況,其中43人被終 身禁止在中國從事任何與足球有關活動。

公安部治安管理局負責人表示,2022年以來,公 安部重點交辦遼寧等地公安機關偵破相關賭球、假

賄賂等違法犯罪,抓獲違法犯罪嫌疑人128人,打掉 網絡賭博團夥12個,查實涉嫌賭球、假球比賽120 場,對83名涉案球員、裁判員、教練員、俱樂部管 理人員依法採取刑事強制措施。目前,已有44名涉 案足球從業人員被法院依法作出判決,34人被依法 判處有期徒刑以上刑罰。目前,已將第一批61名涉 案足球從業人員有關案件材料通報國家體育總局、

中國足協負責人介紹了對61名涉案足球從業人員 的紀律處罰情況。依據《中國足球協會紀律準 則》,經中國足協紀律委員會審定,給予金敬道等

43人終身禁止在中國從事任何與足球有關活動的處 罰;給予巴合江·吾爾滿等17人禁止在中國從事任何 與足球有關活動五年的處罰;原杭州綠城隊球員沈 劉曦 2013年已被處以終身禁止從事任何與足球有關 活動的處罰,仍不知悔改,在此次案件中因開設賭 場罪受到刑事處罰,中國足協再次進行通報,要求 全行業對其嚴格執行禁業處罰。

中國足協負責人表示,無論是足球從業人員還是 俱樂部,只要涉及「假賭黑」等違法犯罪,必將嚴 肅處理,絕不姑息,並及時向社會公布,接受社會

談判藥惠及7.2億人次 民衆減員超7000億元

【香港商報訊】在國新辦昨日舉行的「推動高質 量發展」系列主題新聞發布會上,國家醫保局副局 長李滔介紹稱,國家醫保局成立6年來,談判藥品 已惠及參保患者7.2億人次,疊加談判降價和醫保 報銷等多重因素,累計爲民衆減負超過7000億元。

李滔表示,國家醫保局6年來累計新調入藥品 744種,目錄內的西藥和中成藥數量從2017年的 2535種增加到現在的3088種。同時,目錄內藥品 的質量也顯著提升,很多新機制、新靶點的藥物被 納入,實現了藥品保障範圍與臨床用藥需求更高程

國家醫保局副局長顏清輝表示,下一步,醫保部 門將開展新批次國家組織藥品和高值醫用耗材集 採,將人工耳蝸等高值醫用耗材納入集採範圍;加 強區域協同,重點指導地方推進中成藥、中藥飲片 和體外診斷試劑等耗材聯盟採購

顏清輝介紹,目前,各地醫保部門通過數據共 享,將新生兒「落戶才參保」改變爲「落地即參 保」,即新生兒憑出生醫學證明就可以在線上參 保,出院以後就能夠直接報銷醫葯費用。

此外,職工醫保個人賬戶從「個人獨享|變爲 「家人共享」。職工醫保只需要在線上申請並綁定 父母、子女、配偶以及其他近親屬,醫保的個人賬 戶就能夠共用。預計到今年年底,各地將實現個人 賬戶的省內共濟,明年起將探索推動跨省共濟

安徽國際文化 旅遊節合肥開幕

【香港商報訊】記者秦炳煜 吳敏報道:9月10 日,第十四屆安徽國際文化旅遊節在合肥開幕。本 次大會重點推介安徽省特別是大黃山世界級休閒度 假康養旅遊目的地,展示安徽省文旅融合發展的最 新成果。

全國政協委員、中國旅遊研究院院長戴斌發布 《安徽國際旅遊高質量發展報告》時說,安徽省依 託黃山這個世界級品牌,聯動黃山、宣城、池州、 安慶四市,打造大黃山世界級休閒度假康養旅遊目 的地。從「皖南黃山|到「中國黃山|,再到「世 界黃山丨,黃山已經成爲國際旅遊推廣體系中不可 或缺的國家品牌要素,也是旅遊經濟發展水平的重

據了解,本屆安徽國際文化旅遊節將持續至10 月,將舉辦安徽文旅產業投融資大會、入境旅遊高 質量發展大會、國際旅行商安徽行、2024年優秀舞 台藝術作品下基層四項重點活動,以及文化交流互 鑒、文藝展演展播、文旅惠中樂民、文博展會展 覽、品牌賽事活動五大板塊聯動活動,全省16個市 聯動向世界展示徽風皖韻的獨特魅力。

深圳生物醫藥產業投促會開幕

顏寧等七位專家推介產業環境

【 香港商報訊 】 記者蔡易成報道:9 月10日,2024年深圳市生物醫藥產業 投資促進大會在深港國際科技園舉 辦。大會通過集中推介、成果展示和 項目簽約等多種形式,全方位展示了 深圳生物醫藥發展成就和機遇。來自 全國的150多位生物醫藥領域企業、 投資機構、科研機構、產業園區代表 及相關行業領域專家受邀參加。

創新藥重大項目集中呈現

在集中推介環節,深圳市發展改革委主要負責人 介紹了深圳市生物醫藥產業發展情況和全鏈條支持 產業發展政策。中國科學院院士、深圳醫學科學院 創始院長、深圳灣實驗室主任顏寧,美國醫學與生 物工程院院士、歐洲科學院院士、深圳理工大學藥 學院院長陳有海,中國科學院深圳先進技術研究院 研究員、副院長劉陳立,國家藥監局藥品審評檢查 大灣區分中心主任黃曉龍,松禾資本董事長厲偉, 信立泰藥業董事長葉宇翔,復星醫藥執行總裁王興 利等7位專家依次從不同角度推介深圳生物醫藥產業 發展環境。現場還播放了南山、龍崗、龍華、坪 山、光明、大鵬等區生物醫藥產業集中連片產業空 間展示視頻。

在成果展示環節,活動現場視頻呈現了深圳新上 市創新藥成果、重點在研管線和重大建設項目。新 獲批註冊的信立泰苯甲酸福格列汀片等創新藥、新



大會現場。 記者 蔡易成攝

開園投產的亞輝龍啓德大廈二期產業園、正開工建 設的國家生物製造產業創新中心和正籌備開工的高 新區生物孵化器二期、邁瑞龍華產業用地項目等在 大會上一一亮相,充分展示了深圳生物醫藥產業發 展成就和發展勢頭。

在項目簽約環節,山東博安生物技術有限公司、 蘇州瑞博生物技術股份有限公司、北京歐博方醫藥 科技有限公司等20家生物醫藥企業集中與市發展改 革委、市投資促進局和有關區簽約,宣布在深落地

上半年相關產業增加值達130億

大會開始前,與會嘉賓赴光明科學城和河套深港 科技創新合作區,對重大科技基礎設施、深圳理工 大學藥學院、深圳醫學科學院和深圳晶泰科技有限 公司、香港科學園深圳分園等進行了參觀調研。

與會嘉賓紛紛表示,深圳產業創新鏈條完整、金 融資源集聚豐富、深港合作緊密務實、營商環境一 流領先,是適合生物醫藥企業孵化、成長、壯大的 沃土,將積極考慮在深投資布局。

近年來,深圳把發展生物醫藥產業作爲加快形成 新質生產力的重要抓手,將生物醫藥納入全市「20+ 8」戰略性新興產業集群重點打造,推動生物醫藥產 業高質量發展。2014年至2023年,深圳生物醫藥製 造業產值從203億元(人民幣,下同)增長至530億 元,年複合增長率11.3%,整體呈穩步增長態勢。生 物醫藥製造業規上企業131家,生物醫藥上市企業13 家。匯聚了深圳醫學科學院、細胞產業關鍵共性技 術國家工程研究中心等近200家國家、省、市級創新 載體,布局了合成生物、腦解析與腦模擬等重大科 技基礎設施。今年上半年,深圳生物醫藥產業增加 值達130億元,同比增長10.6%。

【香港商報訊】記者伍敬斌報道:9月10日,山東 省臨沂市於深圳召開「擁抱大灣區 賦能新沂蒙/臨沂 (大灣區)招商推介會」,面向粤港澳大灣區企業 推介當地的戰新產業及醫藥產業。據悉,臨沂正積 極布局新材料、新能源、新能源商用車、生物醫 藥、低空經濟等新賽道,更出台了一系列優化營商 環境、資金融通與人才支撐的政策,以期更多企業 能夠到當地投資興業。

會上,臨沂市委書記任剛表示,臨沂地處魯蘇交 界,是山東人口最多、面積最大的城市。同時,臨 沂也是山水之城、琅琊古郡、物流之都,擁有百萬 級市場主體、千萬級人口規模,去年全市GDP達到

6105億元(人民幣,下同),成爲全國4個經濟總量 6000億級城市之一。近年來,臨沂主要經濟指標增 長態勢高於全省、全國,是一座極具活力潛力、充 滿創業機會的成長型城市。粤港澳大灣區高等院 校、科研院所實力雄厚,世界、全國500強企業衆 多,風投、創投資本活躍,正是臨沂所盼所需。當 前,臨沂戰略機遇疊加、交通立體成網、自然資源 豐富、工業基礎扎實,誠摯歡迎各位企業家、朋友 們以本次推介會爲契機,多到臨沂走一走、看一

看,發現商機、深化合作,賦能新沂蒙、 共創新未

據悉,臨沂始終把優化營商環境作爲加快推動臨

金融服務11條,科技、工業、旅遊等一攬子支持政 策,爲企業提供全方位、全周期的優質服務。臨沂 還扎實推進「高效辦成一件事」改革,全面實行全 流程網辦、跨域通辦,推行容缺受理、集成辦理, 審批效率提速60%以上,項目簽約即入場、拿地即開 工、竣工即投產。設立企業家日、親淸會客廳,創 新開展企業評部門、營商環境護航行動,做到「無 事不擾、有求必應」。

沂發展的重要抓手,先後出台優化營商環境28條,

在招商推介會項目簽約儀式上,臨沂與灣區企業 共簽約項目59個,總投資472億元,涵蓋智能製造、 新能源、新材料、食品、醫養健康等多個領域。

深圳接入國家知產系統 首批發放統一制式證書

【香港商報訊】記者姚志東報道:近日,按照 國家知識產權局關於加強全國17個試點地方數據 知識產權登記證書管理,推進數據知識產權登記 證書統一樣式、統一編號的工作部署,深圳市市 場監督管理局(知識產權局)指導深圳市標準技 術研究院升級完善數據知識產權登記系統,率先 成功接入國家知識產權局數據知識產權登記證書 管理系統,並於9月10日發放首批全國統一制式 數據知識產權登記證書。

此舉標誌着數據知識產權登記證書在全國17個 試點地方正式以統一的證書樣式和編號規則發放 應用,並進行統一管理,有利於各省市之間的互 認與協作,進一步提升數據知識產權登記證書的 權威性和廣泛應用性,對健全數據知識產權制 度、促進數據流通、推動數字經濟發展具有重要

作爲首批數據知識產權試點地方,深圳始終發 揮先行示範作用,積極構建以登記爲基礎,以數 據安全、數據治理爲保障,貫穿數據生產、流 通、應用全過程的數據知識產權生態體系,全面 提升登記質效。截至目前已完成數據存證 1354 件,收到數據知識產權登記申請943件,發放數 據知識產權登記證書 475 件,登記數據規模達 22.63 億條。

廣州雙清樓獲命名 廣東民革教育基地

【香港商報訊】記者黃裕勇報道:今年以來, 民革廣東省委會將全省一批與民革前輩、民革歷 史、孫中山和宋慶齡有關的重要場館資源命名爲 「廣東民革教育基地」。9月10日,「廣東民革 教育基地」暨「廣州民革中山畫院南華西藝術創 作基地」在雙清樓揭牌。

雙淸樓是民主革命家廖仲愷、何香凝夫婦在 1897年新婚後居住的地方,現爲廣州市文物保護

今年3月,全面修繕活化後的雙淸樓重新對公 衆開放,通過翔實的文字、生動的圖片、珍貴 的歷史文獻生動展示廖仲愷、何香凝革命事跡 和在雙淸樓生活的點滴故事,以及厚樸的良好

自今年3月以來,先後舉辦了「親密戰友—— 廖仲愷、何香凝與中國共產黨圖片展」、「英雄 花開英雄城」2024海珠系列活動總結分享會、月 圓花好——葉泉花鳥畫作品展等20多場公開活 動,接待參觀超過1.2萬人次,全面提升了雙清 樓的歷史價值、文化價值和教育價值。